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Анотація. Мета статті – проаналізувати можливості застосування інформаційних тех-
нологій у діяльності науково-дослідницької частини вищого навчального закладу. Розробити 
проект і створити сайт обліку діяльності науково-дослідницької частини вищого навчаль-
ного закладу. Розроблено автоматизований веб-ресурс для збільшення ефективності робо-
ти науково-дослідницької частини вищого навчального закладу, за допомогою якого органі-
зовується облік діяльності викладачів, підготовка звітності працівниками НДЧ і зворотний 
зв’язок між ними. Освітні веб-ресурси повинні мати високий рівень виконання, належне худож-
нє оформлення, характеризуватися повнотою матеріалу, забезпечувати якість методично-
го інструментарію і технічного виконання, відповідати дидактичним принципам логічності 
та послідовності викладу даних. Розроблена інформаційна система забезпечує наочне і три-
вале спостереження за показниками наукової та дослідницької діяльності ВНЗ, має зручну 
побудову та, у разі необхідності, може бути доповнена та модифікована, забезпечує необхідні 
умови та результати роботи і цілком готова до впровадження. 

Ключові слова: інформаційна система, веб-ресурс, програмні засоби, навчально-дослід-
ницька діяльність.

При створенні автоматизованих інформа-
ційних систем, крім загальних принципів мо-
делювання і побудови складних динамічних 
систем, необхідно враховувати особливості 
структури, специфіку й особливості діяльнос-
ті в кожному конкретному випадку, зокрема у 
процесі наукової роботи та досліджень у ви-
щих навчальних закладах (ВНЗ).

Вся науково-технічна діяльність у системі 
кожного університету є складовою частиною 
підготовки майбутніх фахівців і здійсню- 
ється в рамках науково-дослідницької части-
ни (НДЧ) науковими колективами та окреми-
ми вченими. Кінцевим результатом діяльно- 

сті наукових підрозділів є науково-технічна 
продукція, а саме: закінчені науково-дослід-
ні, дослідно-конструкторські та технологічні 
роботи, патенти, ліцензії, а також науково-
технічні послуги і виробнича продукція. НДЧ  
керує науковою діяльністю викладачів і аспі-
рантів, веде звітність з цього напряму. Саме 
через масштабність і різнопланову спрямова-
ність науково-дослідницької роботи виникає 
потреба у створенні системи її обліку. 

Через об’єктивні причини тривалий час ви-
користовувалися неефективні, застарілі тех-
нічні та програмні засоби, тому назріла потре-
ба розробити концепцію обліку діяльності, яка 
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залежить від специфіки діяльності НДЧ. Ство-
рення системи обліку діяльності НДЧ можна 
реалізувати кількома способами: розробити 
локальну базу даних, програмний продукт або 
сайт. Саме створення сайта НДЧ дасть мож-
ливість організувати оперативну й ефективну 
роботу щодо обліку науково-дослідницької 
діяльності та забезпечити віддалений доступ 
користувачів до системи. Актуальність цього 
питання в сучасних умовах обумовила вибір 
досліджуваної теми. 

Питанням дослідження проблем розробки 
та впровадження інформаційних систем ви-
щого навчального закладу присвячені праці 
багатьох учених, зокрема таких, як В. Ан-
дрєєва, Б. Бринзаре, К. Дари, М. Жалдак,  
М. Кузнецов, Р. Лепа, Є. Машбиць, О. Олеш-
ко, І. Осмоловська, В. Руденко, Н. Симоненко, 
А. Чміль. У працях М. В. Кузнецова розгля-
даються принципи роботи з СУБД MySQL, 
питання захисту Web-додатків, робота із 
графікою, Flash і PDF-документами тощо.  
К. Дари та Б. Бринзаре досліджують ефектив-
ні веб-додатки на PHP за рахунок використан-
ня всього спектра можливостей технологій 
AJAX. А. І. Чміль досліджує принципи сто-
совно управління якістю освіти та розглядає 
основи ситуаційного управління процесами, 
що протікають у системі. Р. Н. Лепа досліджує 
проблеми інформаційні технології в прийнятті 
управлінських рішень. Ці та інші дослідження 
дозволяють визначити перспективні напрями 
в галузі застосування інформаційних техноло-
гій у діяльності науково-дослідницької части-
ни вищого навчального закладу.

Метою статті є аналіз застосування інфор-
маційних технологій у діяльності науково-
дослідницької частини вищого навчального 
закладу. Відповідно до мети конкретизовано 
завдання: проаналізувати основні компоненти 
науково-дослідної роботи у ВНЗ, дослідити 
проблеми інформаційного забезпечення сис-
теми управління науковою та дослідницькою 
діяльністю вищого навчального закладу, ви-
явити недоліки існуючої системи та способи 
їх усунення; розглянути основні етапи ство-
рення сайта; розробити проект і створити сайт 
обліку діяльності науково-дослідницької час-
тини вищого навчального закладу. 

Науково-дослідна робота у вузі здійсню-
ється за певного управління. Управління в ши-
рокому розумінні можна трактувати як сукуп-
ність певних дій і важелів, які у взаємодії при-
зводять до певного результату. З огляду на це 
в умовах ВНЗ управління науково-дослідною 
роботою включає такі важелі, як планування, 
облік і контроль, аналіз, прийняття рішень  
[5, 6, 7].

Аналіз науково-дослідної роботи перед-
бачає зібрання та опрацювання звітів кафедр, 
інші відомості про науково-дослідну роботу 
у ВНЗ. Аналіз здійснюється як внутрішній – 
між кафедрами, студентами, викладачами, так 
і зовнішній – шляхом порівняння показників 
різних освітніх закладів. Зовнішній аналіз є 
досить ефективний і дає можливість отримати 
достовірну інформацію стосовно міжвузів-
ських рейтингів. Щодо методики аналізу, то не-
має певних визначених стандартизованих кри- 
теріїв. Проте певна інформація повинна бути 
порівнянною для потреб зовнішнього аналізу. 
Вищий навчальний заклад розробляє певну 
методику, за якою встановлюються рейтинги, 
оцінки, призові місця кафедр, студентів, ви-
кладачів, виявляються недоліки, здійснюєть-
ся пошук способів їх подолання, виявляються 
резерви та можливості їх використання [3, 4].

Постає проблема проектування та програм-
ної реалізації сайта обліку діяльності науково-
дослідницької частини ВНЗ. Реалізація цього 
завдання є комплексною, тому завдання щодо 
створення сайта мають бути розділені відпо-
відно до типу користувача: для адміністратора 
та для викладачів кафедр. 

У процесі розробки насамперед потрібно 
програмно реалізувати функціональні можли-
вості для адміністратора сайта, а саме: редагу-
вання інформації, розміщеної на сайті адміні-
стратором сайта; проектування та планування 
науково-дослідницької діяльності ВНЗ на пев-
ний період; моніторинг за виконанням плану 
кафедрами університету; перегляд інформації 
про звітність за певний період; обмін повідо-
мленнями між кафедрами та адміністратором; 
створення та видалення облікових записів ка-
федр університету тощо.

Основні етапи створення сайта: постанов-
ка замовником основних вимог до сайта і за-
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вдань, які сайт буде виконувати, розробка за-
гальної концепції сайта; розробка, погоджен-
ня та підписання технічного завдання на ство-
рення сайта, технічного завдання на дизайн, а 
також договору на створення сайта; розробка 
документа, що описує всі аспекти створюва-
ного сайта: схему розташування елементів ди-
зайну, структуру й особливості системи наві-
гації, функціональність і особливості роботи 
кожного модуля; підготовка замовником (або 
розробником) контенту: статей, малюнків, ло-
готипів, елементів фірмового стилю тощо, які 
будуть використані в процесі створення сайта, 
розробка дизайну сайта; створення програм-
ного коду сайта згідно з технічним завданням, 
наповнення сайта базовим контентом, базова 

пошукова оптимізація сайта, завантаження 
сайта в Інтернет, його тестування, пропози-
ція сайта до реєстрації в основних пошукових 
системах, каталогах і рейтингах. Включення 
до складу сайта системи збору статистичної 
інформації про відвідувачів, здача сайта за-
мовнику для перевірки, усунення зауважень 
замовника, реєстрація доменного імені, оста-
точне тестування, передача програмного коду 
сайта, інструкції щодо роботи із сайтом, а та-
кож ключової інформації для роботи із сайтом 
замовнику, комплекс додаткових робіт з роз-
кручування сайта в рамках окремого техніч-
ного завдання, підтримка сайта [2, 3].

Розроблений сайт повинен мати чітку і про-
думану структуру (рис. 1).

Рис. 1. Структура сайта для адміністратора

Цю інформаційну систему було створено 
для комунікації між працівниками НДЧ і ви-
кладачами університету. Головне її завдання 
полягає у спрощенні процесу обліку та аналі-
зу діяльності НДЧ і викладачів і забезпеченні 
зв’язку між ними. 

Незареєстрований користувач має змогу 
лише переглядати загальні відомості та контакт- 
ну інформацію НДЧ. Адміністрування сайта 
здійснює НДЧ, працівники кафедр університе-
ту мають доступ до сайта як користувачі, заре- 

єстровані адміністратором. Завданням НДЧ є 
планування науково-дослідницької роботи ви- 
кладачів і на основі її результатів підбиття під-
сумків і складання звітів. Результати роботи 
відображаються в п’яти таблицях: фінансуван- 
ня, видавнича діяльність, винахідницька діяль- 
ність, аспірантура та науково-технічні заходи. 

Адміністратор сайта має такі можливості: 
редагувати інформацію на головній сторінці; 
створювати та редагувати поля таблиць; за-
повнювати таблиці планування для кожного з 
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напрямів; редагувати таблиці для загального 
звіту; додавати, редагувати та видаляти краї-
ни, міста, організації, факультети та кафедри; 
реєструвати та видаляти кафедри; здійснюва-
ти зворотний зв’язок із кафедрами тощо. Для 
представлення ролей користувачів і їх можли-
востей на сайті було побудовано діаграми в 
середовищі Rational Rose – засіб візуального 
моделювання об’єктно-орієнтованих інформа-
ційних систем. Робота продукту заснована на 
універсальній мові моделювання UML.

Для розкриття деталей алгоритмічної ре- 
алізації операцій, виконуваних системою, ви-
користовують діаграми активності (Activity 
diagram) (рис. 2). Основне призначення діа-
грам активності полягає в тому, щоб відобра-
жати процеси об’єкта. Цей тип діаграм дозво-
ляє показати не тільки послідовність процесів, 
але й розгалуження і навіть синхронізацію 
процесів і проектувати алгоритми поведінки 
об’єктів будь-якої складності.

Рис. 2. Діаграма активності

Для розроблення інформаційної системи 
використовувалась мова програмування РНР; 
MySQL як сервер баз даних; портативна про-
грамна платформа Open Server як веб-сервер.

Робота з базами даних є однією з головних 
складових процесу програмування сайта ди-
намічного типу. Однією з найпоширеніших 
систем керування базами даних у наш час вва-
жається MySQL, яка є альтернативою комер-
ційним системам. Вона використовується, в 
першу чергу, для створення динамічних веб-
сторінок, оскільки має гарну підтримку з боку 
різноманітних мов програмування. 

У процесі виконання роботи розроблено 
базу даних, що складається з таких таблиць: 

таблиця видавничої діяльності, таблиця авто-
рів і видавничої діяльності, таблиця плану-
вання для видавничої діяльності, таблиця ти-
пів видавничої діяльності, таблиця аспірантів, 
таблиця планування для відділу аспірантури, 
таблиця міст, таблиця країн, таблиця кафедр, 
таблиця факультетів, таблиця планування для 
фінансування, таблиця поданих заявок, табли-
ця авторів і поданих заявок, таблиця власників 
та поданих заявок, таблиця планування для 
поданих заявок, таблиця контенту головної 
сторінки, таблиця повідомлень від адміністра-
тора та кафедр, таблиця науково-технічних за-
ходів, таблиця відповідальних осіб та науко-
во-технічних заходів, таблиця планування для 
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науково-технічних заходів, таблиця власників, 
таблиця одержаних патентів, таблиця авторів і 
одержаних патентів, таблиця власників і одер-
жаних патентів, таблиця планування для одер-
жаних патентів, таблиця авторів, таблиця ти-
пів аспірантури, таблиця типів винахідницької 
діяльності, таблиця типів науково-технічних 
заходів, таблиця типів фінансування, таблиця 
університетів і організацій, таблиця користу-
вачів (профілі кафедр і адміністратора).

У переважній більшості наукових праць ве-
лика увага приділяється перерахуванню влас-
тивостей, якими повинен характеризуватись 
освітній веб-ресурс. Освітні веб-ресурси по-
винні мати високий рівень виконання, належне 
художнє оформлення, характеризуватися по-
внотою матеріалу, забезпечувати якість мето-
дичного інструментарію і технічного виконан- 
ня, відповідати дидактичним принципам ло- 
гічності та послідовності викладу даних. От- 
же, розробка та використання автоматизованих 
веб-ресурсів може значно покращити робо- 
ту НДЧ, збільшити ефективність її діяльності. 

Створений сайт обліку діяльності науково-
дослідницької частини університету орієнто-
ваний на викладачів і працівників науково-до-
слідницької частини ВНЗ. За його допомогою 
організовується облік науково-дослідницької 
діяльності викладачів, підготовка звітності 
працівниками НДЧ і зворотний зв’язок між 
ними. 

Розроблена інформаційна система забезпе-
чує наочне і тривале спостереження за показ-
никами наукової та дослідницької діяльності 
ВНЗ, має зручну побудову та, в разі необхід-
ності, може бути доповнена та модифікована, 
забезпечує необхідні умови та результати ро-
боти й цілком готова до впровадження.
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А. М. Гафияк, кандидат экономических наук; С. В. Кропивницкий, кандидат технических 
наук (Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка). Раз-
работка информационной системы научно˗исследовательской части высшего учеб-
ного заведения.

Аннотация. Цель статьи – проанализировать возможности применения информацион-
ных технологий в деятельности научно-исследовательской части (НИЧ) высшего учебного 
заведения. Разработать проект и создать сайт учета деятельности научно-исследова-
тельской части высшего учебного заведения. Разработан автоматизированный веб-ресурс 
для увеличения эффективности работы научно-исследовательской части вуза, с помощью 
которого организуется учет деятельности преподавателей, подготовка отчетности ра-
ботниками НИЧ и обратная связь между ними. Образовательные веб-ресурсы должны иметь 
высокий уровень исполнения, надлежащее художественное оформление, характеризоваться 
полнотой материала, обеспечивать качество методического инструментария и техниче-
ского исполнения, отвечать дидактическим принципам логичности и последовательности 
изложения данных. Разработанная информационная система обеспечивает наглядное и дли-
тельное наблюдение за показателями научной и исследовательской деятельности ВУЗа, 
имеет удобную построение и, при необходимости, может быть дополнена и модифициро-
вана, обеспечивает необходимые условия и результаты работы и полностью готова к вне-
дрению.

Ключевые слова: информационная система, веб-ресурс, программное обеспечение, учеб-
но-исследовательская деятельность.

A. Gafiyak, Cand. Econ. Sci., S. Kropyvnytskyi, Cand. Tech. Sci. (Poltava National Technical Yuri 
Kondratyuk University). The development of the information system scientific research part of 
the higher education institutions.

Summary. The aim of research work is to analyse the feasibility of application information tech-
nology in the activity scientific research part higher education institution. The project will be devel-
oped and the site of the accounting activity scientific research part higher education institution will 
be created. The automated web-resource for increase the working efficiency scientific research part 
higher education institution was developed. It is organized the teacher’s activity accounting, the report 
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preparation workers of the research department and the feedback there between. The education web-
resource have to have the high degree of performance, the appropriate artistic finish, be characterized 
by the fullness material, provide quality of the methodological support and the technical performance, 
suit the didactic principle logicality and the sequence data exposition. Consequently, the developing 
and the using of the automated web-resource can be essential improved the work of the research 
department, increased the activity effectiveness. The developed information system is provided the 
vivid and the long-term surveillance over the indexes of the scientific work and the research activity in 
the higher education institution and had the handy construction, and if it is necessary can be comple-
mented and modified. It is provided the requisite conditions and the result of work. It is fully prepared 
to the implantation. 

Keywords: the information system, the web-resource, the software tools, the scientific research.


